jak? to dziata

energii i spora ilo$¢ substancji, mieszczaca sie

w malej objetosci. Z punktu widzenia efektyw-
no$ci magazynowania gazéw, dazymy do przechowy-
wania ich pod mozliwie wysokim ci$nieniem, takim,
jakie do bezposredniego stosowania sie nie nadaje.
Zjawisko to znano juz od dawna, od pierwszych, moc-
no jeszcze niezdarnych préb nurkowania i prébowano
temu zaradzi¢, stosujac po prostu diawienie wyptywu
gazu. Sposob tylez prosty, co niedoskonaly. Przy sta-
tym przekroju dyszy dlawiacej, ilo$¢ np. powietrza po-
dawana nurkowi zmniejszala sie wraz ze spadkiem
cisnienia w zbiorniku.

Istota problemu sigga czaséw rzymskich, kiedy

to podstawa naliczania kosztow korzystania z wody

G az pod ci$nieniem to zmagazynowana posta¢

z akweduktu byla kalibrowana dysza, tzw. calices,
ktorej srednica decydowata o wysokosci optat. Juz
wtedy Rzymianie narzekali, ze przez takg sama cali-
ces w jednym miejscu miasta wypltywa wiecej wody
niz w innym.

Rozwoj techniki doprowadzit na szczescie do
powstania koncepcji reduktora ci$nienia gazéw,
a takze ptynéw. Nie jest doktadnie znana ani data, ani
nazwisko tworcy pierwszego reduktora ci$nienia ga-
zow. Wiadomo, ze w roku 1866 dwaj Francuzi: Benoit
Roquayol i Auguste Denayrouze, wynalezli regulator
ci$nienia przeznaczony do podwodnego nurkowania.
Jednakze przed nimi istnial reduktor ratownikéw goér-
niczych, a wiec sama idea takiego urzadzenia musiata
by¢ juz znana.

Reduktor cisnienia

sprezyna

pokretto nastawcze

Kazimierz Topor

cisnienie
wejscia

cisnienie
wyjscia

grzybki zawordéw
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W budowie tych aparatéw, niezaleznie od stop-
nia ich rozwoju, wyrézni¢ mozna dwie $ciezki: reduk-
tory z niezaleznym nastawianiem zgadanej warto$ci
cis$nienia i reduktory réznicowe, w ktérych stopien re-
dukcji ci$nienia jest zalezny od warunkéw zewnet-
rznych, jak to sie dzieje np. w aparatach do nurkowa-
nia, gdzie czynnikiem regulujagcym nastawy reduktora
jest gleboko$¢ zanurzenia i wynikajace stad ci$nienie
hydrostatyczne.

Zasade dziatania reduktoréw ilustruje rys. I,
przedstawiajacy schematyczny przekr6j reduktora.
Elementem zadajagcym warto$¢ ci$nienia na wyjsciu
(zadana) jest membrana, na ktoéra z jednej (dolnej)
strony dziala cisnienie wyjscia, a z drugiej strony spre-
zyna, ktorej napiecie mozna nastawic, pokrecajac Sru-
ba zadajaca wielkos¢ sity, z jaka sprezyna oddziatuje
na membraneg. Sila oddzialywania sprezyny na mem-
brane jest réwnowazona przez parcie wywotane dzia-
faniem ci$nienia zadanego (zredukowanego), dzieki
polaczeniu wyjscia z przestrzenig pod membrang.

Cis$nienie wej$cia zalezne jest od ci$nienia zasi-
lania, a wiec np. od ci$nienia gazu w butli, ktére spa-
da w miare wyczerpywania jej zawartosci i moze sie
waha¢ w dos$¢ szerokich granicach. Jezeli ci$nienie
wyijscia (zadane) spada, wtedy sprezyna powoduje
uchylenie zespotu grzybkéw zaworowych. W wyniku
tego do wnetrza reduktora dostaje sie nieco wiecej
gazu, co skutkuje powiekszeniem nacisku na dolng
powierzchnie membrany i zamkniecie grzybkéw.

Calos¢ tworzy wiec typowy uklad, znany w ele-
mentarnej automatyce jako uklad ze sprzezeniem
zwrotnym. Dopoki ci$nienie wejscia jest wyzsze od
cisnienia wyjscia, uktad stabilnie utrzymuje statq jego
wartos¢.

Tak dzieje sie w reduktorach przeznaczonych
dla zasilania np. palnikéw tlenowo-acetylenowych.

Rys. 1 przedstawia widok zewnetrzny typowego re-
duktora tlenu. Widoczne sg dwa manometry, z kto-
rych ten z lewej strony stuzy do wskazywania cisnie-
nia wejscia, informuje wiec o stanie napetnienia butli,
a ten po prawej stronie podaje cienienie wyjscia. Po-
kretlo od dotu stuzy do regulacji napiecia sprezyny,
czyli zadania wartosci ci$nienia zagdanego. Pokretlem
z prawej strony reguluje si¢ wydatek, czyli ilo$¢ tlenu,
jakiej potrzebujemy do spawania, co jest zalezne od
wielkosci dyszy palnika.

— E Ptetwonurek otrzymuje do oddychania z butli
§§ a) tlen
% 'é’ b) mieszanke gazéw pod ci$nieniem
o = atmosferycznym
é = c) mieszanke gazow pod ci$nieniem
E hydrostatycznym

Bardzo podobnie wyglada reduktor dla acetyle-
nu B, rézni sie jedynie sposobem polaczenia go
z butla: posiada obejme, dociggang do korpusu zawo-
ru butlowego za pomoca $ruby. Chodzi tu o to, zeby
nikt nigdy nie pomylil reduktoréw tlenowych z acety-
lenowymi, co moglioby prowadzi¢ do zniszczenia
sprzetu (cisnienie tlenu w butli dochodzi do 30 MPa,
a acetylenu tylko do ok. 0,1 MPa)

Wazng uwaga dla wszystkich spawaczy jest:
nigdy nie smarowaé $rub nastawczych ani zadnych
czesci reduktora tlenowego jakimkolwiek smarem!
Tlen w zetknieciu z tluszczem daje efekt wybuchowe-
go spalania. Mozna uzy¢ wyltgcznie wody!

Przy koniecznosci redukcji bardzo wysokich cis-
nien lub redukcji silnie wahajgcego sie ci$nienia stosu-
je sie zestaw reduktoréw I w uktadzie kaskadowym.

Odrebng grupe reduktoréw stanowia reduktory
ci$nienia powietrza lub mieszanek do oddychania pod
woda. Nurek, a w zasadzie pletwonurek, powinien
otrzymywac powietrze lub mieszanke do oddychania
pod woda pod cisnieniem zaleznym od cis$nienia hyd-
rostatycznego.

Teoretycznie wystarczyloby wiec zamiast spre-
zyny nastawczej polaczy¢ przestrzen nad membrang
z przestrzenia zewnetrzna, czyli po prostu z woda.
Oznacza to, ze nacisk na membrane od gory zalezny
jest od giebokosci zanurzenia i samoczynnie dostoso-
wuje cisnienie mieszanki oddechowej do warunkow
nurkowania.




32

Ba! gdyby to bylo takie proste. Ale nie jest!
Tempo zmian ci$nienia mieszanki oddechowej (nie
moéwimy o powietrzu, bo juz od dawna jest to specjal-

na mieszanina niepowodujaca tzw. choroby kesono-
wej) nie moze przekracza¢ dopuszczalnych wartosci
z uwagi na odpornos¢ fizjologiczng nurka. Te wiasnie
sprawy sg przyczyna tak skomplikowanych ukiadow
oddechowych stosowanych w tzw. aqualungach —
zestawach aparatury do swobodnego nurkowania.
Widok typowego regulatora ci$nienia do nurkowania
przedstawia rys. . Trzeba dodag, ze jest to raczej
dos$¢ prosty typ urzadzenia. Zestawy do rekordowych
zanurzen — ostatni to 270 metréw Davida Shawa

z 28.10.2004 roku - to juz bardzo skomplikowana apa-
ratura, umozliwiajaca bardzo diugie przebywanie pod
woda. Czas bicia wspomnianego rekordu to 1gcznie

z postojami dekompresacyjnymi: 9 godz. 40 minut!

Reduktory cis$nienia gazu to dzi$ bardzo rozga-
teziona rodzina. Wystarczy wspomnie¢ reduktory do
podawania tlenu chorym, reduktory do samochodéw
zasilanych gazem, reduktory kuchenek turystycznych
i mozna by doda¢ jeszcze kilka innych zastosowan te-
go pozytecznego wynalazku, od giebin podwodnych
do przestrzeni kosmicznej! ®

Nagroda w konkursie jest Audio Kurs Niderlandzki
(Kurs podstawowy).
Aby wzigé udziat w losowaniu nagréd, nalezy odpowie-

dzie¢ na trzy ponizej zamieszczone pytania, a odpowiedzi
przesta¢ do redakcji MT.

1) Jak inaczej bywa okreslany jezyk niderlandzki?
e ]

NIDERLANDZKI
rs podstawowy

iniefsrych shive | rwTotie + gramatyis

2) Wymien przynajmniej
dwa kraje, w ktérych
mozna porozumiewacé sie
w jezyku niderlandzkim.

3) Jak w jezyku niderlandzkim Ku
brzmi stowo ,,garnitur’?

Podpowiedzi szukajcie
na www.jezykiobce.pl

Odpowiedzi nalezy przesyta¢

do redakcji MT pocztg lub na adres e-mail:
activereader@mt.com.pl

do 30 wrze$nia 2007 .
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